



品一方山水 享美好时光

—临夏县文旅产业融合发展综述

临夏融媒记者 乔栋明

巍巍太子山下，众多健步爱好者和游客沿太子山旅游大通道观光体验，感受旅行乐趣；

芳香四溢的滴水公园，多种颜色的百合花海如调色盘般铺展在大夏河沿岸，游人徜徉花海驻足拍照，记录美好瞬间；

一马平川的北塬片区，打造“农业+旅游”农旅融合新业态，特色蔬果引来周边市民体验采摘乐趣，感受“丰收”的快乐；

碧波荡漾的莲花景区，正以其独特的魅力，成为临夏地区乃至西

北地区的旅游新名片；

.....

临夏县以省委“坚持全域规划、构建全域旅游、整合全域旅游、促进全域旅游消费、强化全域旅游”五大战略方向为引领，依托全县生态、人文资源优势，致力于探索文旅、农旅等融合发展新思路，加快完善“3+N”产业体系，打造生态和绿色品牌，助力乡村全面振兴。

丰富文化活动 打造旅游新品牌

每年7月，南塬乡张河西村的千亩桃园硕果盈枝，金黄的油桃挂满树梢，丰富多彩的文旅活动吸引数千游客共享丰收喜悦，张河西村也拥有了“世外桃源”的美誉。

进入旅游季以来，临夏县充分利用资源优势和文化优势，在云上河州景区、莲花湖景区、河州苑景区、河西乡、北塬观光路等地成功举办“桃花源里香飘南塬”南塬乡第四届桃花观光旅游活动及2025年春夏旅游系列活动，“山水绿氧 惠享临夏”夏日系列文旅活动、莲花湖“石榴杯”篮球争霸赛、桨板漂流表演、彩虹跑、“香约南塬‘桃’喜欢”油桃采摘活动等，不断打响“山水临夏县”“云上河州”“河州苑”等文旅品牌。今年上半年，该县接待游客210.04万人次，同比增长13.64%，旅游花费112735.17万元，同比增长26.05%。

谋划产业布局 搭好增收致富台

项目是实现文旅产业高质量发展的具体抓手和有力依托。

立足县域资源禀赋和生态基底优势，临夏县着力构建“3+N”文旅产业体系，优先推进“一轴一苑一廊两区四村”的思路布局，促进文旅产业实现从小到大、从有到优的跨越式发展，文旅产业成为支撑县域经济高质量发展的动力产业、绿色产业、富民产业。

通过举办水幕电影启动仪式、临夏县首届摇滚音乐节等活动，不断盘活河州苑景区经济活力，龙首山景区“展会销”、河州苑景区“美食体验”、关滩景区“自助浪山”特色布局基本成形，景区活力大幅提升。推进云上河州、北塬国家农业公园、莲花湖三大景区创建工作，在“西南片生态+、北塬片农业+、沿库区山水+”的思路上谋划产业，以漫路乡小岭村、尹集镇新发村、刁祁镇围场村为代表的西南片生态资源变现能力日益提升，以北塬镇塬头观光路、文旅产业路为代表的北塬片农业采摘、民宿以及露营体验、农家乐美食品尝等项目如火如荼，以莲花镇为代表的沿库区船舶观光游逐渐兴起，为周边群众就业致富提供了广阔平台。

加强综合开发 建好文旅精品线

文与旅相伴，旅因文而兴。

依托塬头路、百益鲜花港、农特产品展示展销中心、南塬乡张河西油桃等基础资源，大力发展北部塬区观光采摘农业，完善旅游要素、串联景区景点，打造S309沿线亮丽旅游线路，做足北塬片“农业+”文章。

主动融入全州打造太子山旅游大通道精品大环线，加快河州苑综合开发、槐树关东路沿线景观建设、云上河州大景区建设等文旅项目，塑造文化长廊、花海景观，打造有特色、有内涵、有品位的生态自驾游大道，做足西南片“生态+”文章。高质量推进环湖公路沿线综合开发，挖掘“莲花古渡”“解放军抢渡黄河”等历史文化元素，把河西瓜果、莲花花椒嫁接到景区景点，丰富水系水景，打造沿湖区观光休闲旅游精品线路，做足沿莲花湖“山水+”文章。大力发

展乡村旅游，鼓励发展一批星级民宿、特色农家乐、康养基地，全方位开展宣传营销推介，培育打造了一批旅游新产品、新业态，带动群众增收。

一方山水、风景如画，人在景中、城在花中，抬头见花、举足见亲水。临夏县文旅产业以基础设施为支撑、生态资源为底色、片区融合为路径、节会营销为引擎，深入推进全域旅游，逐步形成“全域旅游、特色鲜明、业态多元”的发展模式，奋力书写文旅产业高质量发展的新篇章。



河州苑



桃花旅游节



关滩沟景区



环库公路



石门滩水库